

焦点

十四届全国人大二次会议闭幕

11日上午,十四届全国人大二次会议各代表团举行代表小组会议,审议关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案;召开主席团第四次会议。

11日下午3时,十四届全国人大二次会议在人民大会堂举行闭幕会,表决关于政府工作报告的决议草案,表决中华人民共和国国务院组织法修订草案,表决关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议草案,表决关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议草案,表决关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案,

表决关于最高人民法院工作报告的决议草案,表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案。

知识点:我国的根本政治制度——人民代表大会制度,是人民掌握国家政权、行使权力的根本途径。人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。我们要毫不动摇坚持中国共产党的领导;毫不动摇保证人民当家作主;毫不动摇坚持全面推进依法治国;毫不动摇坚持民主集中制。



瞰世界

第二届中马科技创新论坛成功举办

“第二届中马科技创新论坛”7日在吉隆坡落幕,多位马来西亚官员在本次论坛上表示,希望加强与中国的科技创新合作。

本届论坛在中马建交50周年之际,由启迪之星和MRANTI(马来西亚科技创新加速器研究中心)联合主办,旨在推动两国科技创新合作。论坛聚焦人工智能、农业科技、生物医药等领域,通过主题演讲、圆桌论坛、科创路演、展台展示等活动分享科创政策和经验,展示高新技术和产品。

马来西亚科技和创新部部长郑立慷表示,马方愿与中方合作,期待在互联互通、数字经济、绿色经济、现代农业、生物医药等领域深化合作。他相信与中国的合作将促进马来西亚的科技创新,为创新创业者提供更多参与全球科技创新合作的机会。

据中国新闻网

知识点:中国秉承“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的理念,积极构建人类命运共同体。中马两国将在“一带一路”合作框架下持续拓展科技创新合作领域,促进双方科技实体积极开展务实合作,为构建中马命运共同体注入科技新动能。

看宁波

甬企赛尔富为国宝照明

“快看!好大一条龙。”随着首都博物馆正月初一开门迎客,人们纷纷走进焕新亮相的基本陈列展。老北京民俗展,感受龙年带来的新气象。在均匀柔和的灯光下,一件件文物在光影交织中缓缓展开它们的故事。在这些灯光下,藏着一家甬企的创新故事。

依托研发创新,赛尔富逐渐在细分市场扎稳脚跟,成长为国家级制造业单项冠军企业。2014年,作为宜家家居照明产品最大代工厂的赛尔富结束了与宜家10余年的合作,下定决心转型,主推自主品牌。赛尔富设计的一款竹节灯,因模块化的拆装方式及灯头灵活性等特点荣获当年iF设计奖。同年,其自主设计、研发的带二次配光技术的灯具成功应用于欧洲某食品超市连锁集团的冷链中,并成功从飞利浦手中“抢”下了千万元的订单。设计研发让赛尔富尝到了甜头,也坚定了企业转型的决心。这几年,赛尔富每年在研发上的投入超过销售额的10%。

如今,赛尔富正积极探索人工智能技术,拥抱未来照明新趋势、新风口。这家制造业单项冠军企业的创新之路仍在继续,它的蝶变剧情正在实干、奋进中持续上演。

据《宁波日报》

知识点:创新是引领发展的第一动力。企业是科技和经济紧密结合的重要力量,是推动创新创造的生力军,提升创新能力是企业持续发展之基、市场制胜之道。赛尔富作为企业,始终坚持强化科技创新主体地位,加强产学研深度融合,在激烈的竞争中做到了与时俱进,抢占市场先机。

政协十四届二次会议提案审查情况的报告

全国政协十四届二次会议期间,广大政协委员、政协各参加单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中全会精神,通过提案积极建言,以高水平履职的实际行动迎接中华人民共和国成立75周年和人民政协成立75周年。

截至3月5日20时,共收到提案5898件。依据《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》和提案审查工作细则,经审查,立案5006件,并案160件,转为意见和建议732件。

立案提案中,委员提案4534件,占90.6%;各民主党派、人民团体和界别、委员小组等集体提案472件,占9.4%。其中,经济建设方面提案1985件,占39.7%;政治建设方面提案465件,占9.3%;文化建设方面提案457

件,占9.1%;社会建设方面提案1436件,占28.7%;生态文明建设方面提案663件,占13.2%。

大会闭幕后,提案将送交承办单位办理。本次大会提案截止日期以后收到的提案,作为平时提案及时审查处理。

知识点:中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的基本政治制度之一。多党合作的基本方针是长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共。多党合作和政治协商的重要机构是中国人民政治协商会议,性质是中国人民爱国统一战线组织,围绕团结和民主两大主题,进行政治协商、民主监督、参政议政。坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是发扬社会主义民主的重要形式。

望浙江

优化提升营商环境 浙江召开工作现场会

5日至6日,浙江营商环境优化提升“一号改革工程”专班年度工作现场会在温州召开。

2023年是我省营商环境优化提升“一号改革工程”的开局之年。去年5月以来,浙江省委改革办会同省级有关部门,指导杭州、衢州等7个试点地区,先行先试、创新突破,形成了一批具有普遍意义和复制推广价值的经验做法,推进政务服务主动感知企业需求,实现从政府“有什么、给什么”逐步向企业“要什么、给什么”升级。

今年是“一号改革工程”的“突破之年”。接下来,全省各地要进一步理解增值化改革的目标方向,激发市场的内生动力,增强政府的整体合力,打造“形神兼备”的企业综合服务中心,成为地方党委、政府服务企业的中台枢纽和“一站式”综合集成平台,增强

政策计算器功能,通过数字赋能手段推动惠企政策精准推送、直达快享,完善“主动发现、高效处置、举一反三、晾晒评价”的涉企问题高效闭环解决机制,满足好企业迫切需求,解决好企业急难愁盼问题,推动营商环境专项行动落地见效,在创新体制机制上实现新突破,加快打造一批具有浙江辨识度、全国影响力的标志性成果,形成上下贯通、高效协同的改革攻坚合力,实现“改革没有局外人”。

据《浙江日报》

知识点:改革是经济社会发展的强大动力,也是推动高质量发展的关键一招。新时代新征程我们要纵深推进、全力攻坚,向改革要活力,以改革增动力。全省要切实承担起改革责任,加快企业优化提升,聚焦推动高质量发展,努力创造标志性改革成果。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙莹 姜信芝整理出品
宁波时政教学工作室